

# 加强质控管理 规范诊疗行为

## 市一院举行国家癌症中心淮安市前列腺癌规范化试点单位建设暨前列腺癌筛查公益义诊(盱眙站)活动

■通讯员 王菁 刘燕丹

本报讯 为进一步加强前列腺癌规范化诊疗及质量控制管理,近日,淮安市第一人民医院对标国家前列腺癌规范化诊疗质量控制试点单位工作要求,在盱眙县中医院举行国家癌症中心淮安市前列腺癌规范化试点单位建设暨前列腺癌筛查公益义诊(盱眙站)活动,积极推动前列腺癌早诊早治,促进前列腺癌全程规范化诊疗。

启动会上,市一院医疗集团办公室主任刘玲表示,推动地区前列腺癌专病质控和前列腺癌多学科规范化诊疗,是提升医疗服务能力、改善群众就医感受的重要途径,希望通过这项工作的持续开展,融合中医医院中西医协同的优势,进一步提高县域医院专病诊疗能力,更好地落实分级诊疗和双向转诊工作。

盱眙县中医院党委书记、院长何占德指出,此次义诊活动,专家们不仅将健康理念和筛查福利送到群众身边,

还带来前列腺癌前沿诊疗技术和理念,有力地提高医院专科专病诊疗水平。

市一院影像科主任柏根基、病理科主任孙苏安、泌尿外科副主任傅广波和牛晓兵副主任医师、医务处副处长韩国栋、核医学科副主任陶维静及超声科、放疗科的专家,围绕前列腺癌早期筛查的意义及前列腺癌影像学诊断、病理检验诊断、放射治疗等开设专题讲座。盱眙县中医院泌尿外科医生参加会议并作病例交流。会上,专家就日常诊疗

工作中的经典病例诊治经验和心得体会进行分享。

义诊活动中,傅广波带领团队,为群众提供一对一免费咨询问诊服务,为大家答疑解惑,免费开展前列腺彩超、前列腺特异性抗原血清学检测(PSA)等。专家们根据筛查结果,结合临床症状给予具体的健康指导和诊疗建议。

本次义诊活动共完成112人的前列腺癌筛查,医务人员优质的诊疗服务获得群众一致好评。

## 市二院健康管理中心 获批全国防控重大慢病创新融合试点项目

■通讯员 王惠 王宇

本报讯 近日,2023年健康中国发展大会全国防控重大慢病创新融合试点项目推进大会在北京召开。大会公布第二批试点医院名单,淮安市第二人民医院榜上有名,成为全市首家入选“全国防控重大慢病创新融合试点项目”单位,该院健康管理中心获批

全国防控重大慢病创新融合试点项目。

全国防控重大慢病创新融合试点项目经国务院健康中国行动推进办公室批准,由中华医学会健康管理学分会、中国疾病预防控制中心慢病中心、中国健康促进基金会负责具体实施,旨在实现由传统体检中心向健康管理中心转变的创新融合发展模式,坚持预防为主,加强重大慢病健康管理,加快“以

治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,推进健康中国建设。

此次入选,不仅是对市二院健康管理工作的肯定,也对市二院防控重大慢病创新融合工作提出新要求。中心将以此为契机,结合医院高质量发展要求,大力推进试点项目,加强资源整合,坚持创新驱动,不断优化慢病管理服务,细化慢病管理流程,健全慢病管理体系,探索可持续、可落

地、可推广的防控重大慢病健康管理新模式,全方位、全生命周期保障区域百姓健康。

市二院健康管理中心位于市淮海南路62号医院大门南侧门面房3、4、5楼,建筑面积近2500平方米。经过改善环境、优化流程、提升质量,中心已成为全市较大、现代化程度更高、综合实力更强的专业健康体检与管理中心。

## 复旦大学附属肿瘤医院联合市中医院 打造区域肛肠病诊疗高地

■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 为进一步提升医院在结直肠肿瘤防治、诊疗及康复方面的能力和水平,加强学科品牌建设,不断促进医院服务能力和服务水平提高,更好地造福群众,8月5日上午,“复旦大学附属肿瘤医院徐烨教授团队淮安工作站”在市中医院签约揭牌。

揭牌仪式上,徐烨简要介绍复旦大学附属肿瘤医院和大肠外科团队,以及工作站落户淮安后的主要工作内容,表示将全力帮助市中医院开展手术、教学、诊疗、人才培养等工作,拓展新技术、新项目,提高医院结直肠肿瘤方面

的综合诊疗水平和科研能力,为淮安百姓带来更多便利。

市卫健委党委委员、市中医药管理局副局长张焱希望双方借助“徐烨教授团队淮安工作站”资源优势和品牌效应开展更深入的合作,提升市中医院结直肠肿瘤诊疗技术和水平,更好地满足淮安市民及周边地区群众的医疗需求,擦亮“医在淮安”品牌。

市中医院党委书记叶春晖在致辞中表示,将以此次签约为契机,积极借助复旦大学附属肿瘤医院的优质医疗资源,学习徐烨教授团队的先进经验和技能,有效整合肛肠科、普外科、肿瘤科等多学科资源,全面提升医院结直肠肿瘤诊疗能力和水平,推动医院高质量发

展。

简短的签约与揭牌仪式后,徐烨教授来到手术室,为预约好的肠癌患者手术。

市中医院是集医疗、教学、科研、预防保健、急救于一体的现代化综合性三级甲等中医医院,拥有国家、省、市级中医重点专科(学科)16个,其中肛肠科为国家级中医重点专科、肿瘤科为江苏省中医重点专科建设单位、普外科为第二军医大学附属上海长征医院淮安微创外科协作诊疗中心。市中医院于2021年5月集合肛肠科、普外科、肿瘤科力量组建“大肠癌多学科治疗团队(MDT)”,常规开展腹腔镜下结肠癌根治术,超低位吻合、经肛门直肠肿瘤切

除术(TaTME术)等,取得良好效果。今年7月,医院启动肛周疾病及结直肠癌公益筛查活动,帮助群众早发现、早诊断、早治疗。

此次签约及揭牌仪式开启了市中医院与复旦大学附属肿瘤医院徐烨教授团队友好合作的序幕。签约后,徐烨教授团队将围绕推进学科建设、开展新技术与新项目、提升科研能力、加强人才培养等方面展开全方位合作与指导,进一步提升市中医院肛肠疾病综合诊疗能力,带动医院建成市级区域医疗中心,积极申报省级以上区域医疗中心,让淮安及周边地区的结直肠肿瘤患者能够享受更加优质、便捷的诊疗服务。

## 淮安市精神科医师转岗培训班开班

■通讯员 陆朝林 丁华珍

本报讯 为贯彻落实国家、省关于精神科医师转岗培训的要求,健全精神卫生服务体系,提高精神卫生服务可及性,日前,2023年淮安市精神科医师转岗培训班在市第三人民医院开班。市卫健委副主任俞伟男、市三院党委书记范智勇出席开班仪式并讲话。市三院纪委书记虞秀武主持开班仪式。

俞伟男表示,市三院作为全市唯一一家三级甲等精神专科医院,近年来发展迅速,在我市医疗卫生事业发展中发挥了不可或缺的作用。举办精神科医师转岗培训班,是基于我市精神科人才队伍建设的需要。为做好此项工作,俞伟男强调,市三院要规范设

置培训课程并加强管理和考核,希望各位学员严格遵守培训纪律,珍惜学习机会,顺利通过考试,达到学以致用、服务群众的目的。

开班仪式上,范智勇介绍市三院近年来在平台建设、学科发展、运营管理、三级公立医院“国考”等方面取得的成绩。范智勇表示,此前由市三院培训的20名精神科转岗医师均顺利通过省统一组织的考试。医院为参训学员搭建了良好的理论知识学习和临床实践平台,希望各位学员以此次培训为契机,通过系统化的学习,为未来从事的精神卫生工作打下坚实基础。此次培训由市三院教学经验丰富的专家担任理论授课和临床带教老师,内容极具实用性和针对性,为参训学员带来满满“干货”。

## 淮安区疾控中心举办培训班 提升肺结核密切接触者 潜伏感染筛查和预防性治疗水平

■通讯员 宋英瑛

本报讯 为进一步降低全区高危人群及重点人群结核病发病率,做好高危人群及重点人群结核潜伏感染筛查和预防性治疗工作,日前,淮安区疾控中心举办肺结核密切接触者潜伏感染筛查和预防性治疗以及电子药盒使用培训班,淮安医院及各镇(中心)卫生院、社区卫生服务中心防结医生参加培训。

通过此次培训,参训人员加深了对肺结核密切接触者潜伏感染筛查和预防性治疗工作的理解,对今后有效防控结核病扩散起到积极作用。

## 省老龄办到淮阴区 验收省“敬老文明号”创建工作

■通讯员 金建梅 杜劲松

本报讯 日前,省老龄办副主任谢胜怀一行到淮阴区对第四届江苏省“敬老文明号”创建工作进行检查验收。市卫健委副主任吴云生、老龄健康处处长张传年,淮阴区卫健委党委委员谷士春及相关人员参加活动。

考评组实地走访淮安农商银行淮阴区经营中心,通过听取汇报、查阅台账资料、现场查看、召开座谈会等方式,对淮阴区“敬老文明号”创建工作进行全面评估检查。

考评组充分肯定淮阴区“敬老文明号”创建工作取得的成效,认为创建

单位能立足实际体现行业特色,不断提升老年人优待服务工作水平,让更多老年人感受到来自社会的关心关爱,进一步丰富尊老敬老内容,营造良好社会氛围。希望以本次创建活动为契机,进一步完善工作机制,推动敬老文明工作制度化、常态化、长效化,逐步扩大“敬老文明号”创建活动的社会影响,不断提高为老服务水平。

淮阴区将继续围绕“关爱老人、共建和谐”创建主题,以优化为老服务环境为目的,以行业、岗位为老服务争先创优为重点,大力弘扬敬老助老社会风尚,提升为老服务质量,促进全区老龄事业健康快速发展。

## 徐州医科大学公共卫生学院专家到淮安区疾控中心调研

■通讯员 程奥

本报讯 近日,徐州医科大学公共卫生学院党委副书记张颖、副院长陈颖一行到淮安区疾控中心调研业务开展及人才培养情况。淮安市疾控中心副主任陈晓敏、淮安区疾控中心副主任朱素芳等陪同调研。

座谈会上,淮安区疾控中心副主任苏明重点介绍中心发展情况、各科室科研情况与研究方向,希望双方合

作可以促进新形势下人才培养和学科成果转化。张颖从发展历史、组织架构、师资队伍、学科建设、专业建设、教育国际化以及校地合作等方面介绍学院基本情况。中心与学院围绕公共卫生专业学生实习、带教指导、科研合作等方面进行深度交流与讨论。

通过座谈,双方增进了了解、拓宽了思路,为下一步细化具体措施、搭建更广阔的合作交流平台奠定了基础。

## 右大腿遭车轮碾压,生命危在旦夕 涟水县人民医院紧急救治助男子脱险

■通讯员 左曙东 王雯

本报讯 六旬男子朱某右大腿遭车轮碾压,导致大面积皮肤撕脱,大量失血,生命危在旦夕,经涟水县人民医院紧急救治,成功脱险。日前,朱某参与救治的医护人员赠送一面写有“医者仁心 妙手回春”字样的锦旗,感谢他们的救命之恩。

6月16日,朱某驾驶拖拉机运粮时,因操作不当摔下车,右大腿遭车轮碾压,导致整个右下肢皮肉分离,鲜血直流,被“120”救护车紧急送至涟水县人民医院急诊科救治。

急诊科医护人员对伤者的伤感到震惊:伤者右大腿根部至踝关节处的皮肤呈套状撕脱,且伤口内布满小麦粒等污染物,充分止血,再行皮肤撕脱伤反取皮回植术+负压VSD封闭引流,提高植皮存活率。经过医护团队3小时的通力合作,手术顺利完成。

术后,经过创伤中心医护人员的精心治疗和护理,患者右下肢撕脱后回植的皮肤存活良好,反取皮植皮存活率在80%以上。朱某激动地说:“非常感谢医护人员,他们不仅救了我的命,还保住了这条腿,我以后可以正常走路了。”

作为创伤救治联盟成员单位,涟水县人民医院创伤中心整合院前急救、急诊科、ICU、神经外科、胸外科、普外科、骨科、输血科、影像科、检验科等多学科救治资源,建立以急诊外科为枢纽的创伤多学科联合诊疗机制,形成全县创伤及突发事件急救网络。该创伤中心不断提升创伤救治能力,完善救治流程和体系,实现院前一转运一院内各救治环节无缝衔接,在最短时间内让急重症创伤患者得到最佳救治,致力于打造流程合理、救援及时、技术先进的创伤中心,为全县及周边地区人民的健康保驾护航。

## 强化急救意识 规范救治流程

### 淮东社区卫生服务中心开展应急培训与演练



■通讯员 陈琪

本报讯 为提高中心医务人员专业技术水平,强化医务人员急救意识,规范救治流程,检验各部门之间的协作能力,日前,清江浦区淮东社区卫生服务中心组织医疗、护理及辅助科室医务人员,开展患者转运意外应急培训与演练。

演练前,输液室质控员田秋对大家进行患者转运意外急救处理流程培训,护理部陈琪和医务科陈建立分别对大家进行AED、简易呼吸气囊和心肺复苏的培训并现场实操。

此次演练模拟一名75岁男性外伤患者在门诊检查转运过程中不慎从轮椅上跌落坠地,失去意识,呼吸、心脏骤停。护士俞彦竹立即呼叫医生和其他护士,并行胸外按压。护士吴珍立即通知科主任、护士长及医务科、护理部。在中心相关负责人的指导下,抢救工作有条不紊地进行:第一组人员为患者实施心肺复苏、AED除颤;第二组人员连接心电监护设备,记录并报告生命体征;第三组人员为患者建立静脉通路,并遵医嘱用药;第四组人员做好抢救记录工作。整个抢救过程紧张有序,分工明确,医护人员到位迅速、处理得当、

用药准确,符合抢救流程。最终,患者恢复呼吸、心率。其间,医生多次与家属沟通,鉴于患者病情危重,建议转上一级医院救治。抢救过程中,医护人员很好地执行了应急抢救制度、核对制度、口头医嘱执行制度、用药告知制度、抢救及特殊事件报告制度、患者转运意外的应急预案及程序等,展现了良好的医护配合、护患沟通、医患沟通能力。

中心相关负责人分析发生此类事件的原因,提出防范措施,避免再次发生,希望大家通过演练掌握抢救流程,提高应急处置能力。

## 市妇幼保健院再添市级重点实验室

■通讯员 黄昕

本报讯 近日,经市科技局公示,市级重点实验室——淮安市女性生育力保存重点实验室落户淮安市妇幼保健院。至此,该院有4个市级重点实验室。同时,市妇幼保健院4项科研项目获市自然科学基金计划项目立项公示。

为更好地贯彻国家“提高女性生殖健康,保护生育力”要求,淮安市女性生育力保存重点实验室从生殖健康这一关系人类可持续发展的国家重大需求出发,深入开展跨学科应用基础研究,建立和探索生育力保存的新途径、新方法,并建设一支具有持续创新能力的研究队伍,搭建多学科交叉融合平台,使之成为淮安地区生殖健康领域创新人才培养基地及临床转化基地,力争成为我省生育力保持的研究中心之一。

该实验室有24人,其中博士3人、在读博士2人、硕士13人。实验室负责人薛惠英为扬州大学硕士生导师,长期从事人类生殖技术和女性内分泌研究,拥有丰富的女性生殖内分泌及女性生育力保存研究经验。实验室的特色和优势研究方向包括生育力保存手术、未成熟卵母细胞体外培养研究、胚胎/卵细胞冷冻保存研究、女性生殖道微生物菌群研究、卵巢组织冷冻保存研究。

此外,市妇幼保健院始终贯彻落实科技兴院总体战略,持续深化科研队伍建设,促进科研能力提升,搭建科研创新平台,为科研人才队伍建设提供支持和保障,不断激发临床医务人员参与科研工作的积极性和主动性,近年来,科研立项申报质量及立项成功率明显提高。

本次获立项的研究项目,是该院一线医务人员潜心检验、康复、麻醉、病理等领域,不断开拓研究新领域、攻克技术新难关取得的创新性成果,将更好地促进医疗技术和医疗质量提高,满足人民群众日益增长的医疗健康需求。